

深化拓展“三争”行动

总投资3.42亿元 全长3.14公里 双向六车道 杨子大道(二期)正式通车

本报讯 (记者 庄树鸿 李想 通讯员 伍三萍 文/图) 经过一年多的紧张建设,备受关注的杨子大道(二期)已正式竣工通车。

近日,记者来到项目现场,只见一条宽阔平坦的柏油路映入眼帘,崭新的交通标识、新设的灯控路口、高清的抓拍系统清晰可见,过往车辆有序通行。

据介绍,杨子大道(二期)位于南安石井镇,是福建省省级重点项目,原为后海路工程,由中交上航局承建。杨子大道命名源于道路所倚靠的海丝名山杨子山,杨子山传承千年文脉,素有“理学渊源开石井”的美誉。该项目总投资约3.42亿元,起点桩号为K5+240,经郭前村、三乡村、后店村,下穿联盟高速,终点位于国道228线,全长3.14公里,按照城市主干道标准设计,道路宽度达42米,设置为双向六车道,设计时速50公里,确保了车辆的高效通行与安全。

“它的建成不仅完善了石井镇的交通路网,同时能够缓解区域交通压力,消除安全隐患。”中交上航局南安区域项目部总安监部经理张永健告诉记者,杨子大道(二期)的通车,结束了石井镇几十年过境公路穿城而过、切割老镇区的历史,将极大程度缓解镇



杨子大道(二期)的通车,将进一步激发区域经济的活力与潜力。

区国道228线路段交通量大、交通拥堵的情况,将过往石井镇区的大型车辆避开镇区,分散导流至杨子大道(二期),也起到了改善城镇环境、提升城镇形象的作用,对于整个石井镇管理

和提升,以及石井镇发展和居民的生活有显著提升。

同时,随着杨子大道(二期)的正式启用,石井镇内的石材加工厂、高新技术产业园区以及周边村庄将迎来更

加便捷的交通条件,物流运输效率将得到显著提升,进一步激发区域经济的活力与潜力,对推动泉州南翼国家高新区更好地与厦门互联互通具有重 要意义。

石井口岸通关中心及配套服务区项目竣工

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 伍三萍) 近日,位于南安石井镇仙景村的石井口岸通关中心及配套服务区项目已完工,目前仅剩部分收尾工作,预计7月底完成收尾工作。

昨日,记者来到石井口岸通关中心及配套服务区项目建设现场时,只见 A 地块通关中心大楼已经完工,B 地块正在进行水电等收尾工作。据悉,该项目采用 EPC 模式

投资建设,总投资约 5.49 亿元,其中,建安投资 4.35 亿元,总用地面积约 56 亩。

“A 地块于 2019 年 12 月开工建设,B 地块于 2021 年 12 月开工建设。截至目前,A 地块已完工验收,B 地块已完成竣工预验收,目前规划验线已通过,正在办理规划验收事宜,准备竣工验收归档材料。B 地块还有部分收尾工作,预计 7 月底完成。”石井口岸通

关中心及配套服务区项目负责人黄炳坚说。

据介绍,项目 A 地块主要建设通关中心业务技术用房。其中,一层至五层设置中介服务用房、海关、海事、边检、港务等服务大厅及办公用房,六至二十五层为商务办公用房;B 地块则主要建设通关中心配套设施。

“石井口岸通关中心是泉州南翼国家高新区石井港重要的口岸基础

设施配套项目,也是泉州推进通关便利化的对外开放新平台。”黄炳坚表示,项目建成投用后,口岸联检、通关服务、物流企业及金融代理等单位将入驻集中办公,为外向型企业提供“一站式”通关服务,实现口岸配套设施的共用、共管、共享,进一步优化口岸通关环境,提高通关效率,助力泉州南翼国家高新区“港产城”高质量融合发展。

泉州市委组织部到南安开展主题党日活动

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 吴耀辉 黄章龙) 2 日,泉州市委组织部机关全体党员干部赴南安开展主题党日活动。

泉州市委副书 记、组织部部长卢秀萍,南安市领导王连赞、李安辉、林燕斌参加活动。

当天,党员干部前往南安市南益电脑织有限公司、泉州芯谷南安科创中心等地开展现场教学。在南安市南益电脑织有限公司,党员干部参观了企业生产车间和南益党建馆,详细了解南益党建发展历程、企业生产经营等情况;在泉州芯谷南安科创中心现场,党员干部深入了解了泉州南翼国家高新区的整体规划、建设进度以及企业招引等情况,实地感受南安未来产业发展动能。

现场,全体党员干部还重温了入党誓词,以铮铮誓言表达了对党的绝对忠诚、对理想信念的忠贞不渝、对使命担当的不懈怠,永葆共产党员的政治本色。

随后,卢秀萍围绕“争做深学严守‘六项纪律’的表率 坚决扛起组织部门全面从严治党政治责任”主题讲授党课。她结合自身学习习近平新时代中国特色社会主义思想的所学所思、所感所悟,从理论、历史和现实等维度,展开分析开展教育的重大意义,教育引导组织部机关党员干部要发挥职能作用、主动担当作为,在推进全面从严治党实践中彰显组织担当。

据悉,此次主题党日活动以“现场教学+主题党课”方式开展,通过参观红色阵地、重温入党誓词、接受党性教育等形式,进一步增强党员干部的理想信念、党纪观念和党性修养,激励引导党员干部奋进新征程,建功新时代。

延平王祠向市博物馆捐赠郑芝龙亲撰墓志铭

本报讯 (记者 朱晓西) 近日,南安石井延平王祠向南安市博物馆捐赠“郑成功父亲郑芝龙亲手撰写的墓志铭”。该文物距今已有 383 年,于 2021 年出土。

该墓志铭是郑芝龙为堂兄郑琏撰文书写,题头为“石井苍江郑公孺人王氏合葬墓志”,落款写有“钦差管协 守湖漳副总兵 前军都督府实授右都督小功服 弟 芝龙 谨记”。其记载了郑琏 1626 年逝世后落葬,1641 年,感戴恩情的郑芝龙与族人协商,将郑琏与王氏墓葬迁移至风水宝地。

墓志铭提到,郑琏是一位有口皆碑的成功商人,对石井商人、郑成功学术研究上有较高的史学价值。更重要的是,它揭开了郑琏身亡的真相,颠覆了“郑成功杀郑琏夺岛”的说法——郑琏逝世时,郑成功仅两岁。

“将郑成功父亲郑芝龙亲手撰写的墓志铭放在博物馆,希望让更多人了解郑氏族人的光辉历史。”石井延平王祠管委会负责人郑新新说,此举也是考虑博物馆有更好的管理技术和安全措施。

各级财政安排 254.24 万元用于南安适龄女性HPV 疫苗接种

本报讯 (通讯员 黄柏泉 记者 陈亮亮) 近日,南安收到泉州市财政局下达的 2023 年适龄女性人乳头瘤病毒 (HPV) 疫苗免费接种项目补助经费结算,并预下达 2024 年经费补助。据了解,2023 年省、市、县三级合计安排 254.24 万元,为南安 7740 名 13 至 14 周岁女孩 HPV 疫苗免费接种。

近年来,省委、省政府高度重视女性健康管理,推动疾病防治关口前移,提升目标人群宫颈癌疾病防控意识,连续多年将适龄女性人乳头瘤病毒 (HPV) 疫苗免费接种列为省委、省政府为民办实事项目,以不断提高女性健康水平,降低宫颈癌患病率为目标,致力逐步实现 15 岁以下女生完成 HPV 预防性疫苗全程免疫。



253年老宅的新生

本报记者 朱晓西

时间:2024年7月1日 天气:晴 地点:仑苍镇园美村李文森宅

成色古老。

关于“天旌节孝”匾额,背后还有一段故事。18世纪,西溪河畔,李槐轩、陈晟娘夫妇举案齐眉,家庭美满。不料,天有不测风云,1760年秋,李槐轩撒手人寰,留下父母、陈晟娘及二子一女,长子李文森8岁,次子李嘉树4岁。27岁的陈晟娘拭去泪水,用柔弱的肩膀扛下家庭重担,照顾长辈,教育子女。

她的辛劳终有回报。长大后的李文森振兴家业,营建李文森宅。李嘉树精于学业,考中秀才,这让他有资格向朝廷请旌,表彰母亲。1837年,清道光帝特赐匾“天旌节孝”于陈晟娘,追封为“正七品儒人”,赠封李槐轩“潜德幽光”匾一块。

据《南安县志》载:“李槐轩妻陈氏,青年守节,抚养嘉树,后为诸生。”“同上处士李槐轩妻陈氏,守节,道光丁酉年请旌。”“李嘉树,园尾人,寿九十一。”为找到这些内容,李文森宅修缮筹建组工作人员翻遍了每一页《南

余下 50 万元作为后续管理、活化利用之用。

在市文体旅局、仑苍镇政府的支持下,李文森宅修缮工程验收合格后,业主们又对周边环境进行整改,最终顺利完工。今年春节前夕,李文森宅修缮工程竣工,重现昔日盛况。

“这里文化底蕴深厚,是举办活动的好选择。”作为古厝业主之一,令李四平欣喜的是,竣工庆典结束 5 天后,他的儿子、儿媳在此举行婚礼,宴请宾客,受到了宾客们的一致好评。他希望未来祖厝能见证更多新人的结合,还有孩子们的成人礼。

除了作为活动场所,开展传统文化研习,李文森宅还有光辉的红色足迹。历史上,李氏后裔也曾涌现出老地下党员、老游击队员,为革命事业的胜利作出贡献。

人们常说,有人气的房子不容易坏,李文森宅的故事给了我们一个启示:活化利用是对古建筑最好的保护。



眼下,南安市第四次全国文物普查工作正如火如荼进行,古建筑的保护受到了更多关注,南安市不可移动文物,建于 1771 年的李文森宅同样如此。

三落五开间,坐南朝北,占地面积 3000 平方米……第一次来这里,这座古厝比我想象的要大。

古厝保存最好的要数石材了,历经百年依旧光洁如新,也未受到苔藓的侵蚀。其中,大厅前方台阶铺着的条石足有 5 米长。李文森宅修缮筹建组副主任李楷模介绍,当时,这些石材通过水路运来,运输过程稍有不慎就可能断裂,以古代的技术水平,难度可想而知。

大厅两侧设有类似百叶窗的隔扇。为尽可能保留原有材料,修旧如旧,有的门板竟是去除无法恢复部分,新旧拼合而成……像这样,可供考究的细节还有很多。

厅正中,“天旌节孝”匾额高悬,正上方镶嵌有“圣旨”的标志,